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April

Hvad er det, der gør De Gamles Hjem til et rigtigt hjem?

På De Gamles Hjem har vi bl.a. fokus på åndelighed. Der bliver afholdt gudstjeneste her i 
huset den første tirsdag i hver måned, og beboerne har mulighed for at få en snak med 
præsten.

Vi er så heldige, at vi har de to mest fantastiske unge spirer, som kommer to gange om 
ugen. De er rigtig gode til at sætte initiativer i gang og finde på nye tiltag. Derudover har 
vi også besøg af efterskoleelever en gang om ugen, som også er helt fantastiske til at 
bringe liv og glæde ind i hverdagen.

De Gamles Hjem går op i at få bragt kulturelle oplevelser ind i hverdagen - det være sig 
sang og musik, ture ud i naturen og oplevelser med optrædende på hjemmet. Vores to
helt unikke frivillige, Bent og Susanne, står bl.a. for turen til fællessang i Sandager 
Kulturhus en gang om måneden. Her bliver der sunget og drukket kaffe sammen med 
hele resten af Vestfyn. Det er også disse to, der laver gymnastik eller kører beboere ud 
på tur, fx til en is eller se bøgen springe ud.

Hjemmet får besøg af serviceydelser, så beboerne ikke behøver at blive kørt til tandlæge 
eller til høre- og synsprøve. Der kommer også frisør og fodterapeut, så beboerne har 
mulighed for at føle sig velplejede. 

Det er med stor glæde, at vi igen har fået en besøgshund - den bringer mange smil og 
latter frem. Vi er også så heldige, at nogle pårørende tager deres hunde med og sætter 
sig og får eftermiddagskaffen sammen med beboerne. Dette gør, at kaffen bliver et 
samlingspunkt, hvor der kan udveksles gamle historier og nyheder fra Glamsbjerg.

Vi er så heldige at have en elcykel med to siddepladser foran. Den bliver betjent af 
spirerne og Bent til stor fornøjelse for beboerne. En cykeltur ud i foråret er bare 
alletiders.

Dette bare lige for at fortælle hvilke tiltag, der er på De Gamles Hjem for at gøre det til et 
hjem og ikke en institution.

Med ønske om sol, fuglesang og forårsvejr

Lis Høgsman, 
social- og sundhedsassistent i Midtpunktet
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Fødselsdage

Stort tillykke til

Bortgået

Vi har taget afsked med

Birte Weber Albrektsen, Midtpunktet

Indflytninger

Velkommen til 

14.04.
16.04.
24.04.

Kirsten Hansen, 88 år
Jørgen Pedersen, 92 år
Helle Hedelund Hansen, 63 år

Karl Emil Pedersen, Skovbo

Anna Andersen

Anna er født og opvokset i Fåborg. Hun er 

den næstældste af 5 søskende, og hun har 

stadig kontakt til bror Knud og hans hustru 

Sonja, der bor i Stige.

Annas far var flyttemand og hendes mor var 

hjemmegående i mange år, hvorefter hun 

gjorde rent i private hjem.

Anna har været i huset hos Skotøjshandler, 

Østergaard, hvor hun også hjalp i butikken. 

Og hun har været i huset hos Dixen Is & 

Chokolade, hvor hun også hjalp til i butikken.

Anna mødte Kaj, og de blev gift i 1955 for at 

få en lejlighed ved baneoverskæringen i 

Glamsbjerg. Anna og Kaj fik desværre ikke 

selv børn, men Anna har stor glæde af sin 

niece Susanne, hendes mand Jens og deres

familie.

Kaj og Anna byggede hus i Køng på Flad-

mosevej, og de boede der samemn til Anna 

mistede Kaj i 2014. Hun valgte at blive boende 

i Fladmosen frem til 2023, hvor hun flyttede 

ind på De Gamles Hjem.

Anna fik arbejde ved Gartner Mose i 

gartneriet, og var der i 7 år.

Da Anna flyttede til Køng, fik hun arbejde på 

møllen, hvor hun havde kontorarbejde.

Senere fik hun job på kommunekontoret i 

Børne- og kulturafdelingen. Der var hun, til 

hun stoppede på arbejdsmarkedet.

Som ung gik Anna meget til gymnastik i 

Glamsbjerg Gymnastikforening. Hun var en 

god og respekteret gymnast, og Anna har 

været med til store landsstævner, både i

Svendborg, Odense og Slagelse.

I hendes senere år har hun været 

medlem i Glamsbjerg Lokalhistoriske 

Arkiv.

Anna kan godt lide at læse eller se tv, og 

hun vil også gerne deltage i de forskellige 

aktiviteter, der er på De Gamles Hjem.
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Aktiviteter
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APRIL 2025

Tirsdag den 1. april
Kl. 10.30 Gudstjeneste i De Gamles Hjem

Onsdag den 2. april
Kl. 10.30-11.30 Stolegymnastik med Bent
Kl. 15.30-18 Sjov med Spirerne

Mandag den 7. april
Kl. 15-17.30 Sjov med Spirerne

Onsdag den 9. april
Kl. 13.30-17 Syng dig glad i Sandager Kulturhus
Kl. 15.30-18 Sjov med Spirerne

Mandag den 14. april
Kl. 15-17.30 Sjov med Spirerne

Onsdag den 16. april
Kl. 10.30-11.30 Stolegymnastik med Bent
Kl. 15.30-18 Sjov med Spirerne

Mandag den 21. april
Kl. 15-17.30 Sjov med Spirerne

Onsdag den 23. april
Kl. 15.30-18 Sjov med Spirerne

Mandag den 28. april
Kl. 15-17.30 Sjov med Spirerne

Onsdag den 30. april
Kl. 10.30-11.30 Stolegymnastik med Bent
Kl. 15.30-18 Sjov med Spirerne

Opslagstavlen

Gudstjeneste
i Glamsbjerg Kirke

06.
april
10.30

18.
april 
16.00

Gudstjeneste
i Glamsbjerg Kirke

20.
april 
10.00

Højmesse
i Glamsbjerg Kirke

27.
april 
19.00

Gudstjeneste
i Glamsbjerg Kirke
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Født som horeunge i arbejderklassens 
København
Louise Rasmussen blev født af tjenestepigen 

Juliane Rasmussen. Juliane var blevet bragt i 
uføre af sin arbejdsgiver, grosserer Gotthilf
Køppen, og datidens sociale normer foreskrev, 
at frøken Rasmussen skulle forlade sin plads 

og føde i dølgsmål (i skjul).

Køppen vedkendte sig ikke faderskabet offi-
cielt, men betalte af og til lidt aflad hos Juliane. 
Derfor måtte hun herefter ernære sig som 

vaskekone og syerske i det indre København.

Her voksede Louise op som et af gadens fattige 
børn. Hun gik dog lidt i skole. Og hun lærte, 
modsat mange andre fra den tid, at læse og 

skrive.

En billet til balletten

Louises mor blev senere gift med en billet-

kontrollør ved Det Kongelige Teater. Selv om 

det ikke var Louises oplagte løbebane, fik han 

sin 11-årige steddatter ind ved balletten.

”Hun havde hverken fod eller ben til at danse”, 

fortalte balletmester Bournonville. Men hun 

lærte at føre sig yndefuldt. Louise havde en 

stærk personlighed. Og allerede som barn 

gjorde hun til en balletprøve på Hofteateret 

indtryk på den daværende kronprins Frederik –

under en prøve trådte hun ham over tæerne.

Foregangskvinde for velfærdsstaten
I sine unge år handlede Louise Rasmussens liv 
om overlevelse og flugt fra fattigdommen. Hun 
var stræbsom og snedig. Og det bragte hende 

langt i livet. Men hun glemte aldrig sit ophav.

Hun blev aldrig accepteret af den danske adel 
eller det kulturelle borgerskab. Men hun var 
ikke uden indflydelse. Hun var foregangs-
kvinde for velfærdsstaten. Og hun medvirkede 
til, at statens penge blev brugt som sikkerheds-

net under nogle af samfundets svageste.

Louise og Carl
Carl Berling var kejtet og introvert, men dan-
net, belæst og en flot mand. Louise Rasmussen 

var ekstrovert, ubekymret og videbegærlig. De 
to fandt i hinanden en diametral modsætning, 

og sød musik opstod.

Carls mor var enke og forvaltede familiens ære 
og det Berlingske hus. Og hun var stor mod-
stander af sønnens kærlighedsforbindelse. 

Han turde ikke trodse sin mor.

Som 25-årig blev Louise gravid og måtte med 
Carls hjælp tage væk fra byens lange blikke for 
at føde. Men han kunne ikke hjælpe hende med 
hendes sjæls sorg. Hun måtte afgive sønnen til 
en anden familie for at holde sig oven vande. 
Savnet af hendes søn sled på hende gennem 
hele livet.

Den første modehandlerske i Danmark
Med økonomisk støtte fra Carl tog Louise på 
studierejse til Paris. Her fik hun ophold hos en 

berømt modehandlerske. Fra Paris skrev hun 
breve til både Carl og Frederik 7. I brevene 

skrev hun, at hun var afhængig af dem begge.

Frederik hjalp Louise med at åbne en 
modehandel inspireret af Paris på Strøget i 
København. Aldrig havde danskerne set en 
roterende mannequindukke før. Og folk stod i 

kø for at se den fascinerende butik.

”Hende til kone, eller jeg er ikke konge mere”      

I 1848 tiltrådte Frederik 7. som konge. På det 
tidspunkt var det velkendt, at Louise og Carl 
Berling havde deres gang på Christiansborg. 
Carl var blevet succesfuld som udgiver af 
Berlingske Tidende, og han var også blevet ud-

nævnt til kongens privatsekretær.

Folket var imod kongens forhold til Louise, og 
der blev da også gjort flere ihærdige forsøg på 
at bryde det. Men kongen stod fast og udtalte 
de berømte ord: ”Hende til kone, eller jeg er 

ikke konge mere.”

Kongens hustru til venstre hånd: lensgrevinde 
Danner
I 1850 blev Louise Rasmussen gift til Frederik 
7.s venstre hånd og tilegnede sig derved titlen 

’Lensgrevinde Danner’. Kong Frederik 7. havde 
langt om længe fået sin Louise.

Ægteskabet vakte stor forargelse blandt adel 
og borgerskab, men kongen holdt fast i sin 

kærlighed til hende. Parret boede ofte på 

Jægerspris Slot og andre kongelige slotte, hvor 
de levede et relativt tilbagetrukket liv.

Grevinden gav udsatte kvinder husly
Efter 13 års både fordrageligt, kærligt og tumul-
tarisk ægteskab døde Frederik 7. i 1863. Louise, 
nu Grevinde Danner, arvede Jægerspris Slot, 
andre bygninger i København og en enorm 
formue, som hun bl.a. brugte på sit velgørende 
arbejde. 

Efter Frederik 7’s død blev Grevinde Danner 
udstødt fra det officielle hofliv. Hun trak sig 
tilbage til Jægerspris Slot, hvor hun i 1873 
oprettede Frederik VII’s Stiftelse – en 
institution for fattige og trængende kvinder og 
et børnehjem. Hun lod også Dannerhuset i 
København opføre til Kong Frederik den VII’s 
Stiftelse for fattige Fruentimmere af 
Arbejderklassen, men hun dødede desværre et 
år før det stod færdigt.

Hun døde den 6. marts 1874, men hendes arv 
lever videre. I dag er Jægerspris Slot et 
museum, der fortæller historien om hende og 
Frederik 7. Hendes stiftelse eksisterer stadig 
som en del af dansk velgørenhed.

Grevinde Danner er i dag anerkendt som en 
kvinde, der kæmpede for social retfærdighed, 
trods samtidens modstand mod hende.  
Hendes liv er en inspirerende fortælling om 
mod og medfølelse.

Grevinde Danner
(1815-1874)

Grevinde Danner, født Louise Christine Rasmussen, var en 
dansk kvinde, hvis livshistorie er en fascinerende fortælling 
om social opstigning, kærlighed og velgørenhed. Hun gik fra 
at være en fattig pige i København til at blive hustru til kong 
Frederik VII og spille en vigtig rolle i Danmarks historie.

Fra danner.dk

Fra kongfrederik.dk

Fra wikipedia

Jægerspris Slot
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April er årets fjerde måned i den gregorianske kalender og har 30 dage. Navnet "april" stammer 
sandsynligvis fra det latinske ord aperire, som betyder "at åbne," hvilket kan referere til, at 
blomster og træer springer ud i denne måned. 
April måned markerer for alvor overgangen til forår på den nordlige halvkugle. Dagene bliver 
længere, vejret mildere, og naturen begynder at blomstre. Mange forbinder april med ustadigt 
vejr, hvilket også afspejles i ordsproget "April, april – den gør, hvad den vil!".

Betydning og symbolik
Forår og fornyelse
1. April er en måned, der forbindes med foråret i den nordlige halvkugle. Naturen vækkes til 

live efter vinteren, og blomster som påskeliljer, tulipaner og kirsebærtræer blomstrer.
2. Dagene bliver længere, og temperaturen begynder at stige.

April som overgangsmåned
1. Mens april bringer mildere vejr, kan den også være lunefuld med skiftende temperaturer 

og regnbyger – deraf udtrykket "aprilvejret."
2. I nogle kulturer anses april for en måned med forandringer og nye begyndelser.

Vigtige mærkedage i april
1. 1. april – Aprilsnar: En dag, hvor folk laver sjove drillerier og løjer.
2. Påsken (ofte i april): En af de vigtigste kristne højtider, der markerer Jesu opstandelse.
3. 22. april – Jordens Dag: En international dag dedikeret til miljøbeskyttelse.

Astrologiske tegn i april
1. Vædderen (21. marts – 19. april): Kendt for energi, handlekraft og entusiasme.
2. Tyren (20. april – 20. maj): Forbundet med stabilitet, nydelse og jordnærhed.

April er altså en måned præget af lysere dage, spirende liv og en følelse af fornyelse.

April

fra bolius.dk fra plantorama.dk

Hil dig, Frelser og forsoner

1. Hil dig, Frelser og Forsoner!

Verden dig med torne kroner,

du det ser, jeg har i sinde

rosenkrans om kors at vinde,

giv dertil mig mod og held!

2. Hvad har dig hos Gud bedrøvet,

og hvad elsked du hos støvet,

at du ville alt opgive

for at holde os i live,

os dig at meddele hel?

3. Kærligheden, hjertegløden

stærkere var her end døden;

heller giver du end tager,

ene derfor dig behager

korsets død i vores sted.

4. Ak! nu føler jeg til fulde

hjertets hårdhed, hjertets kulde.

Hvad udsprang af disse fjelde,

navnet værd, til at gengælde,

Frelsermand, din kærlighed?

5. Dog jeg tror, af dine vunder

væld udsprang til stort vidunder,

mægtigt til hver sten at vælte,

til isbjerge selv at smelte,

til at tvætte hjertet rent.

6. Derfor beder jeg med tårer:

Led den ind i mine årer,

floden, som kan klipper vælte,

floden, som kan isbjerg smelte,

som kan blodskyld tvætte af!

7. Du, som har dig selv mig givet,

lad i dig mig elske livet,

så for dig kun hjertet banker,

så kun du i mine tanker

er den dybe sammenhæng!

8. Skønt jeg må som blomsten visne,

skønt min hånd og barm må isne,

du, jeg tror, kan det så mage,

at jeg døden ej skal smage,

du betalte syndens sold.

9. Ja, jeg tror på korsets gåde,

gør det, Frelser, af din nåde.

Stå mig bi, når fjenden frister!

Ræk mig hånd, når øjet brister!

Sig: vi går til Paradis!

Tekst: Arnulf af Louvain, før 1250                   
N.F.S. Grundtvig, 1837
Melodi: Casper Christian Hoffman, 1878
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Februar i billeder
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Fastelavn 2025

2 x fødselsdag… …blev fejret Monika tryller i køkkenet

En hyggestund i Hjørnebo

Syng dig glad i Sandager Kulturhus

Kasper og                               Simone spreder                                             forårsglæde

Stolegymnastik med Bent



Beboerbladet 
på mail

Følg os på
Facebook

Ønsker I som pårørende at få tilsendt 

Beboerbladet på mail, så I har mulighed 

for at følge med i, hvad der sker af 

arrangementer i løbet af den 

kommende måned – så skriv en mail til 

Susanne, subch@assens.dk eller kontakt 

en medarbejder i huset.

De Gamles Hjem har sin egen Facebook-

side, hvor I også løbende kan følge 

beboernes hverdag og aktiviteter.

Facebook-siden er tænkt som en slags 

dagbog eller snapshot, hvor pårørende 

og husets venner kan følge med i 

hverdagens aktiviteter og hyggestunder. 
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Husker du…? 1990’eRNe

Storebæltsbroen
Jernbanen åbner 1. juni 1997, 

og vejforbindelsen åbner 
14. juni 1998

Foto: storebaelt.dk

Statsminister, Poul Nyrup Rasmussen, 
præsenterer sin nye regering i januar 1993

Foto: Finn Frandsen / Politiken / Scanpix Danmark

Fra Google Play

Foto: Palle Hedemann / Scanpix Danmark

DANMARK vinder EM i fodbold i 1992

Foto: Ulla Aue / Billedbladet

Dronning Margrethe og prins Henrik 
fejrer sølvbryllup den 11. juli 1992

Fra markedsforing.dk

I would like one Skvaaaasj

Fra DSB

Fra tidenssamliing.dk



På kryds & tværs

Hvad har 21 øjne, men kan ikke se noget?

Svar: En terning
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